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Seit mehr als 50 Jahren stellen wir als Sonderheit her:

Logarithmische Rechenschieber aller Systeme
D. R. Patent
von uniibertroffener Genauigkeit.

Unser Katalog, der auf Verlangen kostenlos versandt wird, enthalt.
Billige Rechenschieber fiir den Schulgebrauch in vorbildlicher Ausfahrung.
Einfache Rechenschieber fiir technischen Bedarf
Unsere Original-Konstruktionen.

Rechenschieber System Ries,

Rechenschieber fiir Landmesser ,Universal“
Rechenschieber ,Flektro“ fiir Elektro-Maschinenbau etc.

mit denen wir vor Jahren als erste Firma den Bedarfnissen der fortgeschrittenen Technlk
Rechnung getragen haben und die auch heute von keinem anderen Erzeugnis dberholt sind.

Ferner. Rechenschieber fiir Chemiker, fiir kaufmédnnisches Rechnen

und Finanzwissenschaft, fiir Fisenbetonkonstrukteure, flir Rund-

holzkubierung, den neuen Rechenschieber ,Darmstadt“ Nr. 21, das

Universalgerait fiir technische u. finanzwissenschaftliche Rechnungen.
Unsere patentierien

Rechenwalzen
sind das Idealgerat far das kaufmannische Btiro. Far Lohnrechnungen und Preiskals
kulationen durch keine Rechenmaschine zu erseen. Aufklarende Schriiten stehen
jederzeit zu Diensten.

Unser Fabrikationsprogramm umfaBt ferner technische Zeichengeréte wie:

Zeichenmafstibe
aus Holz und Holz mit Zelluloids
skaleninallen Langen, Profilenund
Tellungen, auch logarithmische.

Reifschienen
in allen lLangen, Holzarten und
Ausfahrungen.
Winkel
aus Holz und aus Zelluloid, auch
verstellbare mit Gradbogen.
Reifibretter
aus bestgepllegtem Pappelholz.
Transporteure
Meb - Nivellierlatten und
Fluchtstibe
in hochwertiger Ausfahrung.
Ferner.

Verstellbare Prézisions-Zeichentische, im In- und Ausland patentiert.
Prézisions-Pantographen in Holz und Metall.

Als Neukonstruktion
Zeichenmaschinen mit Schraffiervorrichtung

héchster Prazision, D. R, Patent und D. R. G. M. Drucksdiriften und
Preise auf Verlangen.

Man verlange beim Etinkauf unsere Marke, die unbedingt Gewahr far hdchste
Genauigkeit und Stabilitdt gibt.
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Beschreibung der Skalen.

Wie aus der obigen Zeichnung zu ersehen ist, hat der speziell
fir Elektro-Zwecke konstruierte Rechenschieber folgende Skalen:
. Auf der schiefen Kante eine Millimeter-Teilung, die als Zeichen-
mafistab dienen kann.
Auf der Vorderseite des Schiebers befinden sich:
1. Eine Skala ,,V“ mit den reziproken Werten der Leitungs-

thhigkeit des Kupfers bei 15° ——I—)fﬁr die rasche Berechnung von

Spannungsverlusten usw. 57,2

2. Eine Skala in zwei logarithmischen Einheiten, welche die Marke
P.S. trigt, die wir aber in der folgenden Beschreibung immer als O, der
Einheitlichkeit mit unseren anderen Broschiiren wegen, bezeichnen.

3. Eine gleiche Skala auf der Zunge, die mit Kw bezeichnet
ist, die aber im Folgenden immer mit O, benannt wird.

4. Eine reziproke Teilung in der Mitte der Zunge, die von rechts
nach links lduft und die in rot angebracht ist, damit Verwechs-
lungen vermieden werden.

5. Eine Skala am unteren Rande der Zunge in einer logarith-
mischen Einheit von 25 cm, die wir mit U, bezeichnen.

6. Eine mit U, identische Skala auf dem Schieber selbst, die
wir mit U, bezeichnen.

1. Eine mit ,,U“ bezeichnete Skala am unteren Stabrande, die
n
60
keiten berechnet werden kénnen.

Auf der geraden Kante des Schiebers haben wir:

1. Eine log log oder Potenzskala, die von 1,08 bis 10000 reicht.

2. Eine Kubus-Skala, die die Kuben zu den Werten der Skalen
U, und U, ergibt; umgekehrt ergeben die Werte der Teilungen U, und
U, die Kubikwurzeln der auf der Kubusteilung abgetragenen Werte.

Auf der Riickseite der Zunge befinden sich:

1. Eine mit ,,S“ bezeichnete Skala der Sinuswerte.

2. Eine kombinierte Skala der Werte der Sinus und Tangente
der kleinen Winkel,

3. Eine Skala der Tangenten die mit ,, T bezeichnet ist.

Der praktische Gebrauch all dieser Skalen ist in der nach-
folgenden Erklirung eingehend beschrieben.

Auf der Riickseite des Schiebers haben wir eine Tafel mit den
in der Elektrotechnik am h#ufigsten verkommenden Konstanten,*die
das Nachschlagen in Buchern und Tabellen oft tiberfliissig machen wird.

um den Wert von verschoben ist und mit der Umfangsgeschwindig-
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Beschreibung des Léaufers.

Der Rechenschieber ist mit einem L#ufer mit drei feinen Haar-
strichen versehen, die an der Unterseite des Glases eingraviert sind,
um Parallaxen zu vermeiden. Der Liufer kann sowohl mit symme-
trischem als auch mit asymmetrischem Strichabstand geliefert werden.

Der mittlere Haarstrich wird zum Ablesen der Resultate bei
Multiplikationen, Divisionen, Quadraten und Quadratwurzeln beniitzt.
Er wird auch dazu verwendet, die Resultate und Einstellungen auf
den Skalen ,,U‘ und ,,V* genau zu bestimmen und wird ferner
dazu bendtigt, die log log und Kubusskala auf der Kante des
Schiebers mit der Skala O, und O, resp. U, und U, in Ueberein-
stimmung zu bringen.

Bei dem symmetrischen Strichabstand kdnnen beide seitlichen
Lauferstriche fiir alle Rechnungen in Verbindung mit Kreisen und
Kreisflichen gebraucht werden, wéihrend bei dem asymmetrischen
Strichabstand der rechte Strich den Wert von 736 hat und demzufolge
zur Umwandlung von PS in Kw und umgekehrt dient. Die Striche

fir Kreisberechnung entsprechen dem Werte von I/%

Das Ablesen der Skalen.

Die Erfahrung hat gezeigt, daB8 fiir den Anfinger die groSte
Schwierigkeit in dem Ablesen der genauen Werte der Skalen
liegt. Gerade auf diesen Punkt ist der gréSte Wert zu legen, und
durch griindliche Uebung soll die Fertigkeit erworben werden, ohne
die der Gebrauch des Rechenschiebers nie die vollen Vorteile bietet,
und ohne die immer wieder argerhche Ablesefehler gemacht werden,
die durch einige Stunden Uebung ein far alle Mal vermieden werden.

Wir halten es flir wertvoll, eine genaue Beschreibung der
Skalen zu geben: U, und U, kbnnen in drei Abschnitte eingeteilt
werden: den Abschnitt von 1—2, den von 2—4 und den von 4—10.
Alle Teilungen auf dem Rechenschieber sind dezimal.

Im Abschnitt von 1—2 ist die Bezifferung

1 1,1 1,2 1,3 1,4 15 1,6 1,7 18 1,9 und 2,0.

Der Abschnitt zwischen je zwei Ziffern umfat 10 Unterteilungen,
die also die Werte

1,0 1,01 1,02 1,03 1,04 105 106 1,07 1,08 1,09

1 111 112 1,18 1,14 1,15 1,16 1,07 1,18 1,

2 1,21 bis 1,98 1,99 200 darstellen.
Im Abschnitt von 2—4 sind die Hauptintervalle mit 2 3 4
beziffert, und jede hat 10 Unterteilungen, die wie folgt abgelesen
werden: 2,1 22... 3,1 32 33... 356... Zwischen je 2 dieser
Teilungen sind 5 Teilstriche, die folgende Werte darstellen:

1
1

2 2,02 2,04 2,06 2,08 2,1
2,12 214 216 2,18 2.2
3,9 3.92 3.94 8,96 3.98 bis 4.

Im Abschnitt zwischen 4 und 10 ist die Bezifferung 4 5 6
7 8 9 10. Zwischen jeder Bezifferung sind 10 Teilstriche und
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jede dieser 10 Unterteilungen ist noch einmal untergeteilt, so da8 die
Werte wie folgt abgelesen werden kénnen:

4405 41 415 42 425 43 435 Dis99 995  10.

Die Teilungen der Skala ,,U* haben genau die gleichen Zwischen-
werte, nur beginnt sie mit 5. Die reziproke Teilung in der Mitte
der Schieberzunge hat ebenfalls die gleichen Unterteilungen wie
U, und U,, nur beginnt sie rechts.

Die Teilungen bei den Skalen O, und O, (PS und Kw) sind
die folgenden:

Wir haben bei denselben zunichst 3 Abschnitte von 1—2,
2—b5, 5—10.

Beziffert sind nur die Hauptabschnitte mit 1, 2, 3, 4, b etec.
Zwischen 1 und 2 haben wir 10 Unterteilungen, die die Werte von:

1 11 12 1,8 14 15 16 17 18 19 2

haben. Zwischen diesen Werten haben wir dann nochmals je 5
weitere Unterteilungen, so daB wir also in diesem Abschnitt

1 1,02 1,04 1,06 1,08 1,1 1,12 1,14 1,16 bis
1,9 1,92 1,94 1,96 1,98 und 2 ablesen kdnnen.

Zwischen 2 u. b haben wir zunéchst je 10 Unterteilungen, ndmlich
2 21 22 23 24 25 26 27 bis 49 5.

Zwischen diesen Werten haben wir dann eine weitere Unter-
teilung, die dann folgende Ablesungen gestattet:

2 206 21 215 22 22 23 285 bis
475 48 485 49 4,95 und 5.

Im Abschnitt zwischen 5 und 10 haben wir keine weitergehende
Unterteilung, als sie die folgende Aufz#hlung gibt:

51 52 53 54bis95 96 97 98 99 10

In der zweiten Hilfte der Skalen O, und O, sind die Unter-
teilungen genau die gleichen und nur die Bezifferung ist um je eine
0 erweitert.

Das gleiche ist der Fall mit der Teilung ,,V*, die aber mit
1,5 beginnt.

Wenn man sich mit diesen Ligentimlichkeiten der logarith-
mischen Skalen vertraut gemacht hat, wird man keine Schwierig-
keiten mehr haben, sich des Rechenschiebers zu bedienen, und man
wird nicht nur den Vorteil groBerer Leichtigkeit und Schnelligkeit in
der Ausfihrung der Rechnungen, sondern auch den der groBeren Sicher-
heit haben, denn die Benutzung des Rechenschicbers scheidet manche
Fehlerquelle aus, mit der beim gewothnlichen Rechnen immer
mehr oder weniger gerechnet werden muf. Natirlich kann auch
nur der Rechner von der Moglichkeit des Schétzens von Zwischen-
resultaten, die zwischen einzelnen Teilstrichen abgelesen werden
miissen, ausgiebig Gebrauch machen, der den Wert der Teilstriche
genau kennt.
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Der Gebrauch des Rechenschiebers.
Multiplikation mit ganzen Zahlen und Briichen.

Die genauesten Resultate erhilt man, wenn man die Skalen
U, und U, benutzt. Man geht dabei wie folgt vor:
Man stellt den Anfangs- oder Endstrich der Skala U, unter
den Muliiplikanden auf U, und liest das Resultat auf der Skala U,
unter dem Multiplikator der Skala U, ab.
Beispiel No. 1. Ganze Zahlen mit dem Anfangsstrich:
175 X 46 = 8050.
Ausfilhrung: Anfangsstrich von U, auf 175 von U, das Resultat erscheint
auf der Skala U, unter dem Strich 46 der Skala U,.
Beispiel No. 2 mit dem Endstrich:
475 X 24 = 11 400.

Ausfihrung: Man setzt den Endstrich der Skala U, iiber 475 von U; und
liest das Ergebnis unter der Zahl 24 der Skala U, auf der Skala U,.

Dezimalbriiche.

Beispiel No. 1 mit Anfangsstrich:

1,04 X 1,75 = 1,82.

Genau wie im vorhergehenden Beispiel No. 1 setzt man den Anfangsstrich
von U, iiber 1,04 von U; und liest das Resultat auf U; unter der Zahl 1,75 der
Skala U’.

Beispiel No. 2. Mit dem Endstrich:

7,5 X 1,64 =12,8.

Ausfithrung: Wie im vorhergehenden Beispiel No. 2 wird der Endstrich
der Skala U, iiber die Zahl 7,5 auf U, eingestellt und das Resultat unter der
Zahl 164 der Skala U, auf U, abgelesen.

Stellenzahl der Resultate.

Die Stellenzahl der Resultate kann durch Schitzung und durch
Beobachtung der nachfolgenden Regel ermittelt werden.

Die Regel besagt: Wenn das Resultat links von der Einstellung
abgelesen wird, hat es so viele Stellen, als die Summe der Stellenzahl
der beiden Faktoren ausmacht. Siehe obiges Beispiel unter No. 2
ganze Zahlen. Die Summe der Stellen in den beiden Faktoren ist
5 (3 plus 2), das Resultat hat also 5 Stellen = 11400.

Wenn das Resultat rechts von der Einstellung abgelesen wird,
enthilt es so viele Stellen, als die Summe der Stellenzahlen der beiden
Faktoren minus 1. Siehe Beispiel No. 1 unter ganze Zahlen. Die
Summe der Stellenzahlen der beiden Faktoren ist 5 (3 plus 2), da
aber das Resultat rechts der Einstellung liegt, mus 1 abgezogen werden,
das Resultat enthilt also 5—1 Stellen = 8050.

Fiur Dezimalbriiche gilt die gleiche Regel, hier ist dann nur
die ganze Zahl in Riicksicht zu ziehen.

Man kann in diesem Falle aber auch die ganze Zahl ohne
Riucksicht auf das Komma in Betracht ziehen und dasselbe dann
nach vorgenommener Rechnung seétzen. Siehe Beispiel No. 2 unter
Dezimalbriichen. Wenn wir hier nur die ganzen Zahlen in Rech-
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nung ziehen und von den Dezimalstellen absehen, haben wir 1 plus 1=
2 Stellen bei den ganzen Zahlen. Wenn wir von dem Komma ab-
sehen, so ergeben sich in diesem Falle 2 plus 3 = b Ziffern, und da
der Rechenschieber die Ziffernreihe 1 2 3 ergibt, miissen wir zwei
Nullen anfiigen, um die Zahl 12300 zu erhalten. Nun streichen wir
die 3 Dezimalstellen der beiden Faktoren ab und erhalten auch auf
diese Weise 12,3. In Beispiel 1 Dezimalbriiche haben wir 1 plus
1 Stelle, von dem Resultat muB, wie schon erklirt, 1 abgezogen
werden, so da8 sich als Resultat 1,82 ergibt. Wenn wir bei diesem
Beispiele von dem Komma absehen, haben wir zunichst im Resultat
5 Stellen also 18200. Wenn wir dann die vier Dezimalen der beiden
Faktoren abziehen, ergibt sich auch auf diese Weise das Resultat 1,82.

Bei einfachen Rechnungen ist ja die Schitzung der Stellenzahl
ohne weiteres moglich, bei grofieren betrachtet man den Ausdruck
zweckmiB8ig als Potenzen von 10.

So konnen wir z, B. das Produkt von 475 X 24 auch als
47 x 102 x 24 X 10! anschreiben und dann auf die Form
4,75 %X 2,4 X 103 bringen. Da nun 4 X 3 X 103 = 12000 ist, ist es
sicher, da8 das Resultat, fir das wir die Ziffernreihe 114 auf dem
Schieber ablesen, 11400 sein mus.

Das Beispiel 1756 X 46 kann als 1,75 X 102 X 4,6 X 101 ange-
schrieben und auf die Form 1,75 X 4,6 X 103 gebracht werden. Den
Niherungswert erhalten wir mit 4 X 2 X 103 = 8000, und da der
Rechenschieber die Ziffernreihe 805 ergibt, so haben wir also der-
selben eine Null hinzuzufiigen, so daf sich das genaue Resultat
8050 ergibt.

In den meisten Fillen ist ja die Stellenzahl der Resultate ohne
weiteres klar und bedarf keiner Berechnung oder Schitzung. Nattir-
lich bedarf es bei Multiplikation von Faktoren mit mehreren Dezimal-
stellen usw. einer grpBeren Uebung, um keine Fehler bei der Be-
stimmung der Stellenzahl zu begehen. Auch die Bestimmung der
vierten Ziffer, die auf dem Schieber nicht direkt abgelesen werden
kann, wird zur vollen Gelidufigkeit und Sicherheit nur durch lingere
Uebung gebracht.

Beispiel No. 1. 0,000221 X 0,017 = 0,000003757.

Wenn wir die Faktoren als Potenzen von 10 anschreiben, haben wir:
2,21 X 10—4 X 1,7 X 10—3 = 2,21 X 1,7 X 10—8,

Zu Niherungszwecken runden wir auf 2 )X 2 X 10—€=0,000004, und da

der Rechenschieber die Ziffernreihe 8 7 b 7 ergibt, so mufl das genaue Resultat
0,000008757 sein.

Nach der Regel fir den Rechenschieber erhalten wir minus 3
und minus 1 in den beiden Faktoren und als Zuschlag minus 1, was
also 5 Stellen rechts vom Komma ergibt. Die Bestimmung der
vierten Ziffer ist ja leicht schon aus dem Anblick der beiden End-
ziffern der Faktoren zu ermdglichen, wenn man von einer Inter-
polation absehen will. In der Regel geniigt fir die Praxis aber die
Genauigkeit von 3 Stellen fiir alle Resultate.

Beigpiel No. 2. 0,000815 X 0,0175 = 0,000 0142625,

Mit Zehnerpotenzen ergibt sich die Form:

8,15 X 10—4 X 1,75 X 10—2, oder 8,15 X 1,75 X 10—,



— 8 —

oder zur Ermittlung des Annidherungswertes 8B X 2 X 10—6=0,000016, Die¢ genaue
Einstellung auf dem Rechenschieber ergibt die Zitternreihe 1 4 2 6, und durch
entsprechende Beachtung der beiden letzten Ziffern der beiden Faktoren kann
man derselben noch 2 weitere Ziffern, nimlich 2 5 hinzufiigen, so dai es also
tatséichlich moglich ist, mit dem Rechenschieber eine Genauigkeit von 6 Stellen,
wenn eine solche unbedingt gefordert und nétig wire, in dergleichen Fillen zu
erreichen. Mit der eingangs gegebenen Regel zur Bestimmung der Stellenzahl
erhalten wir letztere noch schneller und bequemer. Wir haben —3 plus —1 =
= —4 Stellen.

Beisptel No. 3. 815 X 17=13855.

Rechnungsvorgang wie bei den ibrigen Beispielen. Der Rechenschieber
ergibt die Zahlenreihe 1385, das Resultat muf} aber 5 Stellen haben, weil die
Summe der Stellenzahlen der beiden Faktoren 3 plus 2 gleich 5 ist. Eine
weitere Ziffer iiber die Reihe hinaus, die sich auf dem Rechenschieber ablesen
148¢, ergibt sich aus dem Anblick bei den Endziffern der Faktoren, so daiy das
genaue Resuliat 13855 sein wird.

Division mit]ganzen“Zahlen und Dezimalbriichen.

Auch hier wird die gréBte Genauigkeit erlangt, indem man die
Rechnungen mit den Skalen U, und U, ausfiihrt.

Der Vorgang ist der folgende: Man setzt den auf der Skala U,
bestimmten Divisor tiber den Dividenden auf Skala U, und liest
das Resultat am Anfangs- oder Endstrich von U; auf der Skala U, ab.

Das Resultat kann nie auBerhalb der Skalen fallen, wie es beim
Multiplizieren vorkommen kann und wo es dann nétig ist, eine Um-
stellung der Zunge vorzunehmen.

Ganze Zahlen.

Beispiel No. 1. Ablesung links der Einstellung’ 450 : 15 = 80,

Ausfihrung: Man bringt 15 auf der Skala U, iiber 450 der Skala Uy und
liest das Resultat unter dem Anfangsstrich der Skala Uy auf der Skala U

Beispiel No. 2. Ablesung rechts der Einstellung: 786 : 8= 92.

Ausfiuhrung: Man setzt den Liufer iiber die Zahl 736 der Skala U; und
die Zahl 8 auf U, unter den L#uferstrich und liest das Ergebnis unter dem
Endstrich von Uy auf U

Dezimalbriiche.
Beispiel No. 1. Ablesung links der Einstellung: 1,68:1,4 =1,2.
Ausfilhrung : Man bringt den Glasliufer iiber 1,68 der Skala Uy, 1,4 auf

U, unter den L#uferstrich und liest das Ergebnis am Anfangsstrich von U
auf U; ab.

Beispiel No. 2. Ablesung rechts der Einstellung: 0,0136:0,016 = 0,85,
Ausfithrung: Man setzt den L#uferstrich auf 186 von Uy und bringt 16

von U, darunter. Das Ergebnis kann auf U; am Endstrich von U, abgelesen
werden,

Stellenzahl der Resultate.

Ebenso wie bei der Multiplikation kann die Stellenzahl der
Resultate auf 2 Arten bestimmt werden: Durch Schitzung und nach
einer bestimmten Regel, die wir hier wiedergeben:

Der Quotient enthilt bei Rechnungen, deren Resultat bei Divi-
sionen rechts der Einstellung abgelesen wird, soviele Stellen, als die
Differenz der Stellenzahlen von Dividend und Divisor betrigt.

Siehe Beispiel unter 2 Ganze Zahlen.
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Der Dividend enthilt 3 Stellen
» Divisor ,, 1 Stelle
Differenz 2 Stellen

Das Resultat enthilt also 2 Stellen = 92.

Wenn das Ergebnis links der Einstellung abgelesen wird, wird
es so viele Stellen enthalten, als die Differenz der Stellenzahlen
zwischen Dividend und Divisor betriigt, plus 1.

Siehe Beispiel unter 1 Ganze Zahlen.

Der Dividend enthélt 3 Stellen

», Divisor " 2,
Differenz ” 1 Stelle
Zuschlag 1,
Das Ergebnis hat also 2 Stellen = 30.

Dezimalbriiche werden als Minus-Stellenzahl nach der Anzahl
der Nullen rechts vom Komma angesehen.
Siehe Beispiel No. 2 unter Dezimalbriichen.

Der Dividend enthélt eine Null-Stelle nach dem1 Komma 1
» Divisor ” ” ” n n » n 1

Differenz Keine Nullstelle.

Da nun der Rechenschieber dic Zahlenreihe 8 5 ergibt, so ist
in diesem Falle das Ergebnis 0,85.

Siehe Beispiel No. 1 unter Dezimalbriichen. In Fillen, wo es sich
um gemischte Zahlen handelt, die aus Ganzen und Dezimalbriichen
bestehen, werden nur die ganzen Zahlen in Berechnung gezogen.

Der Dividend enthilt 1 Stelle
, Divisor " 1,

Differenz der Stellenzahlen 0. Da aber das Ergebnis links ab-
gelesen wird, so muB der Stellenzahl 1 zugefiigt werden. Die Zahlen-
reihe, die der Rechenschieber ergibt, ist in diesem Falle 1 2, das
richtige Resultat also 1,2,

Schdagung. FEine Schétzung der Stellenzahl ist bei kleinen
Quotienten ohne weiteres moglich, in [illen aber, wo der Ueber-
blick nicht ohne weiteres moglich ist, miissen die Zahlen als Potenzen
von 10 angeschrieben, also auf die einfachste Form gebracht werden.

Wenn wir es z. B. mit Aufgaben wie die folgenden zu tun haben:
0,00000285 : 0,000197 = 0,01446. Das Resultat wird nur auf 4 Stel-
len genau durch Interpolation erlangt. Als Potenzen von 10 schreiben
wir es wie folgt an: 2,85 X 10-6 2,85

1,97 X 104~ 1,97

Wir sehen auf den ersten Blick, daB das Resultat des Bruches

x 102,

ungefihr % sein muB, und da durch die Multiplikation mit 10—2 das

Komma um 2 Stellen nach links gertickt wird, so muB es also an-
nihernd 0,015 sein. Da wir auf dem Rechenschieber die Ziffern-
reihe 1446 erhalten, so ist das endgiltige Ergebnis 0,01446.
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Proportionen und zusammengesette Multiplikationen
und Divisionen.
Rechnungen nach den folgenden Formeln:

d= 2? und x = a>;, f(); ::; ;i(i( ® xonnen sehr leicht und schnell
mit dem Rechenschieber erledigt werden.
0,00275 X 4850

Beispiel No. 1. — = 324.

0,0369

Die Stellenzahl des Resultats gemit} den Erklirungen auf Seite 6 und 8 ist
— 2 plus 4 —(—1)=nplus 8.

(1) @) (7) @ {8)
0,00376 X 0,858 X 11270 X 53,2 X 0,987
0,0165 X 0,422 X 955000 X 18,33
® @) @ ®)

Derartige Rechnungen werden zweckmiijig it den Teilungen U; und
Uy und mit Zuhilfenahme der reziproken Teilung ausgefiihrt. Es wird dabei
zweckmilig auf eine solche Reihenfolge der Operationen gosehen, die die Um-
stellungen der Zunge auf das Mindestmall beschrinken.

Das Beispiel No. 2 kann mit einer einzigen Umstellung der Zunge aus-
gefiihrt werden. Die in Klammern beigesctzten kleinen Zahlen bedeuten die
Reihenfolge, in der die einzelnen Operationen vorgenommen werden sollen, um
die Umstellung (die Einstellung mit End- oder Anfangsstrich) zu vermeiden
oder auf das Mindestmafl zu reduzieren. Im Beispiel No. 2 ist die Stellenzahl

die folgende: 24045 424+0=45
—14+0+6+42 =—1
= minus 2

Dazu ist 1 zuzuschlagen, so daB also die Stellenzahl minus 1 ist.

Betspiel No. 2, =0,01556.

Quadrate und Quadratwurzeln.

Siehe auch den Abschnitt iiber hihere Wurzeln und [Potenzen.

Quadrate und Quadratwurzeln werden mittelst Einstellung des Liufer-
striches bestimmt; es werden hierzu die Skalen O, und U; oder
0, und U, verwendet. Da die zwei Einheiten der Teilungen O nur
die halbe Linge der Teilungen U, und U, haben, so leuchtet ohne
weiteres ein, da8 unter dem gleichen Lauferstrich auf den Skalen O
die Quadrate der Zahlen von U erscheinen, und umgekehrt sind die
entsprechenden Zahlen auf den Skalen U die Quadratwurzeln der-
jenigen auf O.
Beispiel No. 1. 0,02042 = 0,000416 (0,00041616).

Ausfithrung: Man stellt den Lauferstrich auf die Zahl 204 der Skala U,
und liest das Ergebnis unter dem gleichen Strich in der ersten logarithmischen
Einheit der Skala O, ab.

Beispiel No. 2. 40,82 = 1664 (genau 1664,64).

Ausfilhrung: Man setzt den Liuferstrich auf die Zahl 408 der Teilung U,
und liest die Antwort in der zweiten logarithinischen Einheit der Skala O, ab.

Stellenzahl der Quadrate.

Die Zahlen, die in der ersten logarithmischen Einheit als
Quadrate abgelesen werden, sind immer ungeradstellig und haben
die doppelte Anzahl der Stellen der Basis minus 1. In Beispiel No. 1



haben wir eine Zahl, die minus 1 Stelle hat, Das Quadrat ergibt
also 2 X minus 1 = minus 2, dazu minus 1 = minus 3 Stellen. Da
die auf dem Rechenschieber abzulesende Zahlenreihe 4 1 6 ist, so
ergibt sich das Resultat von minus 3 Stellen = 0,000416.

Beispiel No. 2. Bei diesem Beispiel sehen wir, dal die Zahl links vom
Komma 2 Stellen hat. Da das Resultat in der zweiten logarithmischen Einheit
abgelesen wird, muf} es geradstellig sein und doppelt so viel Stellen enthalten
als die Basis. Das ergibt in unserem Beispiel 2 X plus 2 = 4 Stellen, also muf
das Resultat links vom Komma 4 Stellen haben und 1664 sein, welche Ziffern-
folge auf dem Schieber abgelesen werden kann.

Anmerkung: In den Beispielen, die wir vorstehend gegeben haben, sind
die Resultate so genau ermittelt worden, als es ohne Lupe geschehen kann,
und zwar bei Beispiel | mit 3 Stellen und beim Beispiel 2 mit 4 Stellen. Das
genaue Ergebnis bei Beispiel 1 wiirde allerdings 5 Stellen haben, und dasjenige
von Beispiel 2 6 Stellen. Im allgemeinen geniigt die Genauigkeit von 8 oder
4 Stellen, die auf der Quadratskala abgelesen werden kann, fiir alle praktischen
Fille, wenn es dem geiibten Rechner auch méglich ist, die Resultate noch weiter
zu schéitzen und namentlich auch durch den Anblick der Endziffern zu be-
stimmen. So kann z B. das Quadrat von 204 in der ersten logarithmischen
Einheit nur mit 8 Ziffern abgelesen werden, wir sehen aber an der Endziffer,
dai} das Resultat, das 5 Stellen haben muu, die Endziffer 16 hat und kénnen
also auf diesem Wege das Ergebnis mit 5 Stellen genau bestimmen. Das Quadrat
von 40,8 (Beispiel 2) mufl 6 Stellen enthalten. Derartige Uebungen, die Stellen-
zahl von Resultaten auch iiber die Genauigkeit des Schiebers hinaus zu be-
stimmen, sind sehr wertvoll und geben dem Rechner mit der Zeit die volle
Sicherheit in der Bestimmung auch gréBerer Resultate.

Zur Uebung fiir das scharfe Einstellen kann auch fiir alle moglichen Bei-
spiele das folgende Verfahren eingeschlagen werden:

4082, Man stellt den Anfangsstrich auf die Zahl 204 der Teilung U; und
erhilt dann die Einstellung 408 unter der Zahl 2 auf U, unbedingt genau auf
der Teilung U;. Unter dem gleichen Liuferstrich kann man dann das Quadrat
auf der Teilung O; ablesen, Zieht man dann den Endstrich der Zunge unter
den Lé4uferstrich, so ergibt sich wieder das Quadrat unter der Zahl 408 der
Teilung U, auf der Teilung Ui

Je mehr die Resultate auf den Teilungen nach rechts riicken, desto mehr
wird die Schi#tzung nétig, und wenn wir hier nur einfache Beispiele gew#hlt
haben, so geschah es, um die Sache leicht verstindlich zu machen.

Quadratwurzeln, ganze Zahlen.

Beispiel No. 3. /538 = 23,195.

Ausfithrung: Um zu finden, in welcher logarithmischen Einheit eine Zahl,
aus der die Quadratwurzel ausgezogen werden soll, einzustellen ist, teilen wir
dieselbe in Gruppen von je zwei Ziffern links vom Komma, also 5'38. In dem
vorliegenden Falle sehen wir, daB das Frgebnis zwei Gruppen sind, von denen
die am weitesten links stehende, die eine Ziffer hat, die Einstellung bestimmt.
Einstellige Gruppen werden in der ecrsten Einheit, zweistellige in der zweiten
Einheit der Skalen Oy und O, eingestellt.

Beispiel No. 4. Quadratwurzeln von Dezimalbriichen:
2

1/0,0000697 = 0,008349.

Um festzustellen, in welcher Einheit der Skala O; bei Dezimalbriichen
eingestellt werden soll, teilen wir die Zahl in Gruppen von je zwei Ziffern rechts
vom Komma; im gegenwirtigen Beispiel wie folgt: 0,00'00'69'7. Bei Dezimal-
briichen bestimmt die erste Gruppe rechts vom Komma die Einstellung (dieselbe
darf aber keine komplette Nullengruppe sein). Im vorliegenden Falle hat die
Gruppe zwei Stellen, die Einstellung muf} also in der zweiten logarithmischen
Einheit erfolgen. Eingestellt wird auf der Skala 0;, abgelesen wird auf der
Skala U,.
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Stellenzahl. Die Stellenzahlen der Wurzeln ergeben sich aus
der Anzahl der Gruppen links vom Komma und bei Dezimalbriichen
aus der Anzahl vollstindiger Nullengruppen rechts vom Komma.
Beispiel 3 hat 2 Gruppen links vom Komma, also hat das Resultat
2 Stellen. Als Resultat wird die Zahlenreihe 2 3 1 9 5 ermittelt,
so daB unter Beriicksichtigung des Gesagten das genaue Ergebnis
23,195 ist.

In Beispiel 4 haben wir zwei vollstindige Nullengruppen rechts
des Kommas, das Ergebnis mu8 also zwei Nuilen rechts des Kommas
haben. Die ermittelte Zahlenreihe ist 8 3 4 9, das genaue Ergebnis
also 0,008349.

Kuben und Kubikwurzeln.
Siehe auch Kapitel iber hohere Potenzen und Wurzeln.

Die Kubikwurzeln werden auf dem Rechenschieber Nr. 37 auf
folgende Weise bestimmt: Man bringt den mittleren Liuferstrich auf
die Zahl der Skala U,, von der der Kubus bestimmt werden soll,
und liest das Ergebnis auf der Skala ab, die sich auf der geraden
Kante des Schiebers befindet. Zur genauen Einstellung sind die
L&4ufer mit seitlichen Indices versehen. Siehe Abbildung auf Seite 3.

Beispiel No. 1. 1,643 = 441,

Ausfiahrung: Man sctzt den mittleren Liiuferstrich iiber diec Zahl 1,64 der

Skala U; und liest das Ergebnis in der ersten log Einheit der Kubusskala
vermittelst des Indexstriches ab.

Beispiel No. 2. 0,00433 = 0,0000000795.

Ausfithrung: Man bringt den mittleren Liuferstrich iiber die Zahl 43 der
Teilung U; und liest das Ergebnis im zweiten Abschnitt der Kubusteilung.

Beispiel No. 3. 6553 = 281000100. Mit der gleichen Einstellung des Liufer-
striches kénnen wir das Ergebnis im dritten Abschnitt der Kubusteilung ablesen.

Stellenzahl der Resultate.

Es geht schon aus der Natur der Kubusteilung auf einem 25 ¢m
langen Schieber hervor, da8 die Anzahl der ablesbaren Stellen nicht
mehr als 3 sein kann. Die Stellenzahl der Resultate richtet sich
nach dem Abschnitt, in dem sie abgelesen werden. Im ersten Ab-
schnitt ergeben sie dreimal die Stellenzahl der Grundzahl minus 2,
im zweiten Abschnitt die gleiche Stellenzahl minus 1 und im dritten
Abschnitt dreimal die Stellenzahl der Grundzahl ohne Abzug. Wir
verweisen auf Beispiel 1, wo das Resultat in den ersten Abschnitt fillt.
Die Grundzahl hat eine Stelle rechts des Kommas, das Resultat mu$
daher 3 X 1 minus 2 gleich 1 Stelle haben. Da die abzulesende
Ziffernreihe 441 ist, ergibt sich als endgiltiges Resultat 4,41.

Im Beispiel No. 2 sehen wir, da8 das Resultat in den zweiten
Abschnitt fillt, infolgedessen hat das Resultat 3 x minus 2 Stellen
minus 1 = minus 7 Stellen also 0,0000000795.

Bei Beispiel 3 haben wir den Fall, da8 das Ergebnis in der
dritten Einheit abgelesen wird. Die sich ergebende Ziffernreihe ist
2 8 1, die Stellenzahl dreimal diejenige der Grundzahl, also 9, und
das genaue Resultat infolgedessen 281000000.

Kubikwurzeln werden auf folgende Weise berechnet. Man
teilt die Zahl, aus der dic Kubikwurzel ausgezogen werden soll, bei
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ganzen Zahlen in Gruppen von je drei Ziffern links und bei Dezimal-
bruchen in Gruoppen rechts vom Komma. Bei ganzen Zahlen gibt die
am weitesten links stehende und bei Dezimalbriichen die erste Gruppe
rechts, die keine vollstindige Nullengruppe ist, an, in welchem Ab-
schnitt der Kubusteilung eingestellt werden mufB. Bei ganzen Zahlen
muf im ersten Abschnitt eingestellt werden, wenn die am weitesten
links stehende Gruppe eine Ziffer enthilt, das gleiche gilt ent-
sprechend fiir die Zahlen mit zwei, die im zweiten, und fir die mit
drei Ziffern, die im dritten Abschnitt eingestellt werden. Fir Dezimal-
bruche kommt fir die Einstellung die erste Gruppe in Frage, die
keine vollstindige Nullengruppe ist, und im tbrigen gilt fir die Ein-
stellung das oben Gesagte. Die Wurzel hat bei ganzen Zahlen so-
viele Stellen, als der Kubus Gruppen enthilt, und bei Dezimalbriichen
soviele Nullstellen nach dem Komma, als der Kubus komplette
Nullengruppen enthilt.

8
Beispiel No. 1. /5882000 = 180. Die Aufteilung dieser Zahl in Gruppen
von je 8 Ziffern ergibt 5'832'000'.
Die in Betracht kommende Gruppe enthilt nur eine Ziffer, dle Zahl mut
daher in der ersten Einheit abgelesen werden. Da ferner die Zahl 8 Gruppen
enthiilt, ist das Resultat dreistellig.

Beispiel No. 2. V280944b4 = 304. Die Aufteilung in Gruppen von 3
Ziffern ergibt 28'094'464. Da die maligebende Gruppe 2 Ziffern enthilt, mug im
zweiten Ahschnitt eingestellt werden; das Resultat selbst hat 8 Stellen, da die
Zahl 3 Gruppen hat. :

iel No. 3. }340068392 = 698. Die Aufteilung in Gruppen ergibt
340'068'392, und da die mabigebende Gruppe 3 Ziffern hat, ist in der dritten
Einheit abzulesen, das Resullat selbst hat 3 Stellen, da die Zahl drei Gruppen hat.

Beispiel No. 4. }/u 00000144 = 0,01128. Die Aufteilung in Gruppen rechts
vom Komma ergibt 0,'000101'44. Die Emstelluno erfolgt in der ersten Einheit;
das Resultat hat lNull nach dem Komma, da die Zahl eine vollstindige Nullen-
gruppe hat,

Beispiel No. 5. }/l) 0549 = 0,327. Die Aufteilung in Gruppen von je 3
Ziffern ergibt 0,'084'9. Die Ematellung bat im zweiten Abschnitt zu erfoigen,
das Era'ebms ist Null-stellig, da keine vollstindige Nullengruppe vorhanden ist.

3

Beispiel No. 6. ]/——OUU()“UOO-‘H&)—- 0,000691. Die Aufteilung in Gruppen
ergibt 0,'010'000'000'829. Die Zahl mus im drmen Abschnitt emwestellt werden,
und das Resultat hat 3 Nullen nach dem Komma, weil die Zahl drei vollstiindige
Nullengruppen hat.

Die Reziprokteilung.

Wie aus der Abbildung Seite 3 zu ersehen ist, befindet sich
in der Mitte der Zunge eine Teilung, die von rechts nach links
lauft, und die zum Unterschied von den ubrigen Teilungen rot ein-
gefarbt ist. Der Vorteil dieser Teilung besteht darin, da man nicht

. (1 . -
nur den reziproken Wert ’y einer Zahl ermitteln, sondern auch

Multiplikationen ausfithren kann, ohne da8 je eine Umstellung der
Zunge notig wurde,

Das Resultat kann am Anfangs- oder Endstrich abgelesen werden,
wenn man einfach bei Multiplikationen die beiden Faktoren auf U,



— 14 —

und auf der Reziprokteilung iibereinander einstellt. Weitere Vorteile
bieten sich bei der Vornahme von fortgesetzten Multiplikationen und
bei Operationen, die sich aus Multiplikation und Division zusammen-
setzen.

Beispiel No. 1. 780 X 225=165600. Man stellt den Liuferstrich auf 736
der Skala U, und bringt 225 der Reziprokteilung darunter. Das Resultat kann
dann am Anfangsstrich der Reziprokteilung auf der Teilung Uy abgelesen werden.

Beispiel No. 2. 296 X 275 = 81400. Man bringt den Liuferstrich iiber die
Zahl 296 auf der Teilung U; und schiebt die Zahl 275 der Reziprokteilung
darunter. Das Ergebnis kann dann am Endstrich der Teilung U, auf der Skala
U, abgelesen werden.

Die Stellenzahl der Resultate wird so ermittelt, wie es auf Seite 6 aus-
fiihrlich beschrieben ist.

Beispiel No. 3 unter Benutzung der gewdhnlichen und der reziproken
Skala.' 844 X 875 X 469 = 60500000. Man bringt den Léiuferstrich iiber 844
der Teilung U; und darunter die Zahl 375 der Reziprokteilung, worauf man den
Liuferstrich auf die Zahl 469 der Skala U, verschiebt und unter demselben auf
der Skala U; das Ergebnis abliest.

Beispiel No. 4. 3—8%
Zahl 38 der Skala U, schiebt 246 der Reziprokteilung darunter und ver-
schiebt dann den Liufer auf 143 der Reziprokteilung und liest darunter das
Ergebnis auf der Skala U,.

Siehe auch die Bemerkung wegen des Gebrauches der Reziprokteilung
bei Wurzeln und Potenzen Seite 17.

==664. Man bringt den Liuferstrich iber die

Hoéhere Wurzeln und Potenzen.

Quadratwurzeln kénnen natiirlich auch mit den Skalen U, und
und U, bestimmt werden, indem man die Zunge soweit verschiebt,
daB iiber der Zahl, aus der die Wurzel ausgezogen werden soll, auf
der Teilung U, und unter dem Anfangs- oder Endstrich von U, auf
U, der gleiche Wert erscheint.

2

Beispiel: 13249 =57. Man verschiebt die Zunge so, dal iiber der Zahl
3249 auf der Teilung U; und unter dem Endstrich der Skala U, die gleiche
Ziffer erscheint. Die Bestimmung der Stellenzahl bietet auch bei diesem Vor-
gang keine Schwierigkeit und wird nach den auf Seite 12 gegebenen Regeln
durchgefiihrt.

Das Quadrat kann natiirlich auch dadurch erhalten werden,
daB man die betreffende Zahl einfach mit sich selber multipliziert.

Auch Kuben und Kubikwurzeln kénnen ohne die Spezialteilung
behandelt und mittelst der Skalen U,, O, und O, bestimmt werden.

Diese Methode gestattet eine etwas genauere Einstellung und
ist wertvoll zur Erlangung der noétigen Geschicklichkeit bei der Be-
stimmung hoherer Wurzeln und Potenzen, ohne sich der Potenzskala
zu bedienen.

3

Beispiel: 119688 = 27. Die Stellenzahl und der fiir die Einstellung in
Betracht kommmende Abschnitt der Kubusteilung sind bereits anf Seite 12 ein-
gehend erwihnt worden.

Ausfithrung: Man bringt den Liufer iiber die Zahl 19683 der ersten loga-
rithmischen Einheit von O, und verschiebt die Zunge so, daB unter dem Liufer-
strich auf O; und unter dem Endstrich von U, auf U, die gleiche Zahl gelesen
werden kann. Der Weg fiir die Bestimmung der Kuben ergiht sich aus der
Umkehrung des heschriebenen Vorganges.



Vierte Potenzen und Wurzeln.

Im allgemeinen werden Wurzeln und Potenzen héheren Grades vorteilhaft
mittelst der Potenzteilung bestimint, die gegeniiber der auf anderen Schiebern
angebrachten Mantissenteilung manche Vorteile bietet. Erklirungen und Bei-
spiele finden sich auf Seite 16 und 17.

Immerhin ist es auch moglich, vierte Potenzen und vierte
Wurzeln mit den gewohnlichen Skalen des Rechenschiebers No. 37
zu bestimmen, wie im nachfolgenden Beispiel gezeigt wird.

Beispiel No. 1. 74=2401. Das Resultat wird erlangt, indem man das
Quadrat von 7, dann von diesem Quadrat wieder das Quadrat bestimmt, und der
Rechenvorgang mittelst des Schiebers ist folgender: Man stellt den Endstrich
von U, iiber 7 von Uy, bringt den L#uferstrich ither 7 von U und liest das
Ergebnis unter dem gleichen Strich auf O, ab.

4

Beispiel No. 2. Vierte Wurzel: Y0,08685 = 0,488. Zur Bestimmung der
Stellenzahl wird #hnlich wie bei den Wurzeln niederen Grades verfahren, und
man teilt bei Dezimalbriichen die Zahl in Gruppen von je 4 Ziffern rechts vom
Komma, im gegenwirtigen Beispiel 0,0368'5. Aus dieser Aufteilung ergibt sich,
da3 das Resultat Null-stellig sein muf}, weil keine vollstindige Nullengruppe
da ist. Ferner sehen wir, dall die Zahl in der ersten logarithmischen Einheit
eingestellt werden mufl, da die maligebende Vierergruppe ungeradstellig ist.
Der Vorgang beim Schieberrechnen ist der folgende: Man setzt den L#ufer-
strich iiber 3685 der ersten Einheit von Oy und verschiebt die Zunge, bis die
gleichen Ziffern unter dem Liuferstrich auf den Skalen O, und U, abgelesen
werden konnen. LEben dieselbe Zahl mufl auf O, am Endstrich von O, abge-
lesen werden konnen. Ferner ergeben sich gleiche Zahlen auf U, unter dem
Léiuferstrich und auf U; unter dem Endstrich von U,, und diese Werte stellen
die vierte Wurzel dar. Dieser Rechenvorgang ist nur erwihnt worden, um
dem Anfinger Kontrollméglichkeiten zu bieten und ihn Irrtiimer vermeiden
zu lassen, die bei derartigen Rechnungen leicht vorkommen kénnen. Die vierte
Wurzel kann ebensogut ohne jede Zungenverschiebung nur mit 2 Verschie-
bungen des Liufers ausgefiihrt werden. Ks ist aber nicht iinmer von vornherein
klar, in welchem Skalenabschnitt die zweite Einstellung vorgenommen werden
mul3, wihrend bei der oben erwihnten Methode Irrtiimer von vornherein aus-
geschlossen sind.

Flinfte Potenzen und Wurzeln.

Dieselben konnen mit den gewdshnlichen Skalen unseres Rechenschiebers
ebenso leicht bestimmt werden als Potenzen niederen Grades.

Beispiel: 75=16807. Dadurch, daB man das Quadrat des Kubus be-
rechnet, erhilt man die fiinfte Potenz, und der Vorgang ist folgender: Man setzt
den Endstrich der Skala U, iiber 7 von U;, dann den L#ufer iiber 7 von O,
und erhiilt so den Kubus mit 348 auf O;. Man verschiebt dann den Léiufer auf
diese Zahl auf der Skala Oy und erhidlt so mit dieser Einstellung des Liufer-
atriches auf O, die fiinfte Potenz mit 16 807.

Die Stellenzahl ist 5, und die Bestimmnung derselben erfolgt nach den auf
Seite 12 gegebenen Reveln. 5

Bewsprel No. 2. Fiinfte Wurzeln: 59049 =9. Um aus einer ganzen Zahl
die fiinfte Wurzel auszuziehen, teilt man dieselbe in Gruppen von je 5 Ziffern
von links nach rechts. Im gegenwiirtigen Falle wird das Resultat einstellig
sein, weil nur eine Zahlengruppe da ist. Ferner mull die Einstellung in der
ersten logarithmischen Einheit vorgenommen werden, weil die mafigebende
Gruppe ungeradstellig ist. Man stellt den L#uferstrich auf die entsprechende
Zahl auf Oy ein und verschiebt die Zunge so, dal} folgende Werte koinzidieren:
Unter dem Liuferstrich auf O mull die Zahl stehen, die auf O, mit der Zahl
auf Oy iibereinstiinmt, die am Endstrich von U, auf U, abgelesen werden kann.

Sechste Potenzen und Wurzeln,

Die Sechste Potenz beliebiger Zahlen kann ohne den Gebrauch einer
Mantissen- oder log log Teilung ebenso leicht mit den gewshnlichen Skalen des
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Schiebers berechnet werden, als die vorher beschriebenen Operationen, wie
im folgenden Beispiel gezeigt wird:,

99 = 581441,

Das Quadrat des Kubus oder der Kubus des Quadrates einer Zahl ergibr
die sechste Potenz. Der Vorgang ist der folgende: Man setzt den Endstrich
von U; auf 9 von U; und den Liufer auf 9 von Oy, was den Kubus von 9= 1729
ergibt. Dann verschiebt man den Liufer auf die gleiche Zahl 729 auf der Skala
Uy und liest die sechste Potenz von 9 unter dem Liuferstrich auf 0y Die
Stellenzahl wird nach den gleichen Regeln wie diejenigen der iibrigen Potenzen
bestimmt (siehe Seite 12).

]

Sechste Wurzel: 1/15uza—5 Man teilt analog dem Vorgang bei den
gleichartigen Operationen mit Wurzeln niederen Grades die Zahl in Gruppen
von 6 Ziifern von rechts nach links. Die Stellenzahl bestimmt sich nach der
Anzahl der Gruppen, ist also im gegenwirtigen Falle einstellig. Da die mas-
gebende Gruppe ungeradstellig ist, erfolut die Einstellung in der ersten loga-
rithmischen Einheit von 0,. In dlesem Fall kénnte auch in der zweiten Ein-
heit eingestellt werden, und die sechste Wurzel wiirde dann unter dem Mittel-
strich von Oy auf Uy erscheinen. Man verschiebt die Zunge unter dem Liufer-
strich so, dal die gleiche Zahl unter dem Liulerstrich (das Quadrat der Wurzel)
auf der Skala U, und auf O, am Endstrich von O, erscheint. Die sechste Wurzel
wird am Endstrich von U; auf U, abgelesen. Der Vorteil der Berechnung von
Potenzen und Wurzeln ohne Zuhilfenahme der log log Teilung besteht in der
Hauptsache darin, dafl mit den so crhaltenen Werten sofort, wo es nétig ist,
weiter gerechnet werden kann, und da keine Umstellung der Zunge, wie beim
Gebrauch von Mantissen- und log log Teilungen notig ist.

Die gegebenen Beispiele zeigen zur Geniige, welch leistungsfihiges Rechen-
instrument der Rechenschieber in der Hand eines geiibten Benutzers ist Dabej
sind nur einige Stunden nétig, um die erfurderliche Uebung zu erlangen, die
es ermoo'llcht die zahlreichen Vorteile des Rechenschiebers voll auszuwerten.
Sicher glbt es kein anderes Instrument, das bei so geringem Umfang, niedrigem
Preis und grofier Handlichkeit dasselbe leistet wie unsere Rechenschieber. Man
vergesse auch nicht, dall der Rechenschieber iiberall mit hingenommen werden
kann, und dal} er nicht anf das Biiro beschriinkt ist, wie die Maschine.

Die log log Skala.

Wie aus der Abbildung auf Seite 3 zu ersehen ist, befindet sich
diese Skala auf der geraden Kante des Schiebers, und zwar oben,
und erstreckt sich von 1,08 bis 10000. Diese Skala wird gebraucht,
um Wurzeln mit beliebiger Basis und Potenzen beliebigen Grades
zu bestimmen.

Der Vorteil dieser Skala liegt darin, daf das Resultat ohne
weiteres erhalten wird, und daB die Operation des Potenzierens aut
eine einfache Multiplikation und diejenige des Radizierens auf eine ein-
fache Division mittels der logarithmischen Skalen zuriickgefiithrt wird.

Der Rechenvorgang ist daher einfacher und schneller als mit
einer Mantissenskala, bei der erst die Mantisse gesucht und der
betreffende Wert dann auf einer anderen Skala eingestellt werden
muf, um erst dann multipliziert oder dividiert werden zu konnen.
Natiirlich muB bei der Eigenart der Potenzskala sehr genau einge-
stellt werden, um Irrtimer zu vermeiden, besonders wenn man
interpolieren muB.

" Beispiel No. 1. DPotenzieren: 1,5732 = 4,28,

Vorgang: Man stellt den Indexstrich des L#ufers iiber 1,57 der log log

Skala und dann den Anfangsstrich deir Zunge unter den Mlttelsnrlch des Liufers
in dieser Stellung. Dann verschlebt man den Lauferstrich auf 3,2 der Skala
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0, und liest das Krgebnis auf der log log Skala unter dem Indexstrich des
Léufers ab.

Beispiel No. 2. Potenzieren: 2,273 = 318. Man stellt wie im vorhergehenden
Beispiel den seitlichen Indexstrich des Liufers auf die Zahl 2,2 der log log
Skala, zieht den Anfangsstrich von O, unter den mittleren Liuferstrich und liest
das Resultat auf der log log Skala ab, nachdem man den Liuferstrich auf die
Zahl 7,3 der Skala O, gebracht ha.:.431

Beispiel No. 3. Radizieren: 758y = 4,38.

Vorgang: Man bringt den seitlichen Indexstrich iiber 580 der log log
Teilung und 431 der ersten log Einheit der Skala O, unter den mittleren Liufer-
strich, dann verschiebt man den L#ufer auf den Anfangsstrich der Skala O, und
kann das Ergebnis unter dem Indexstrich auf der log log Teilung ablesen.

52

Beispiel No. 4. Radizieren: V67 = 2,245.

Vorgang: Man bringt den seitlichen Indexstrich des Liufers iiber die Zahl
67 der log log Skala und stellt 52 der Skala O unter den mittleren Liufer-
strich, Nachdem man diesen auf den Anfangsstrich der Skala Oy verschoben
hat, kann man unter dem seitlichen Index des Liufers das Resultat auf der
log log Skala ablesen.

Beispiel No. 5. Negative Exponenten, Gebrauch der Reziprokteilung:
8,3—24=0,00625. Man stellt den seitlichen Index iiber 8,3 der log log Teilung
und bringt den Anfangsstrich von O unter den mittleren Liuferstrich und liest
unter dem seitlichen Index, nachdem der mittlere Liuferstrich auf 2,4 der Skala
O, gestellt ist, die Ziffernfolge 1 6 ab. Diese Zahl stellt man dann auf U, ein
and erhiilt unter dem gleichen Lituferstrich den reziproken Wert auf der rezi-
proken Teilung und somit das Resultat. —34

Beispiel No. 6. Kombiniertes Potenzieren und Radizieren: }/5,217.3 =0,0286.

Vorgang: Man stellt den seitlichen Index des L#ufers auf die Zahl 5,24
der log log Skala und darauf 34 der ersten log Einheit von O, unter den
mittleren l.4uferstrich, dann verschiebt man den Liufer auf die Zuhl 78 der
gleichen Einheit und liest die Zahlenfolge 3 5 auf der log log Skala unter demn
geitlichen Indexstrich. Nachdem man den L#ufer dann auf die Zahl 85 der
Skala U, eingestellt hat, kann man das Ergebnis auf der Reziprokteilung als
Ziffernfolge 2 8 6 ablesen

Der Gebrauch der Skalen V und U ist auf Seite 19—24 eingchend erklirt.

Bestimmung der Mantissen der Briggsschen Logarithmen.

Obwohl der Rechenschieber No. 37 keine besondere Mantissen-
teilung hat, kénnen mit ihm doch die Mantissen auf folgende Weise
bestimmt werden: Man bringt 10 der Teilung O, mittelst Lé&ufer-
und Indexstrich in Uebereinstimmung mit 10 der Potenzteilung,
dann kénnen zu den auf der Potenzskala abgelesenen Werten auf
der Teilung O, die Mantissen unter Beachtung der als bekannt
vorauszusetzenden Regeln abgelesen werden.

Marken und Konstanten.

Auf den Skalen O, und O, befinden sich die folgenden Kon-
stanten:

Kreisumftinge.
Cu = 572 fir die Mindestleitfihigkeit des Kupfers bei 15°.
;;ft} fir die Umrechnung von Kilowatt in PS nach dem

metrischen System.
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746

Mot
Schiebern, die fiir die Linder mit englischem Mag8system bestimmt sind.

Dyn den reziproken Wert von 736 resp. 746 fiir Berechnungen
von Dynamos.

Auf den Skalen U; und U, befinden sich folgende Konstanten:

c= 1/% = 1,128 fiur die Berechnung von Kreisinhalten.

n = 3,14 (3,14159...) wie oben erklirt.

V = V29 = 4,43 (4,429447) fir kinetische Berechnungen nach dem
metrischen System.
Nach dem englischen System ist der Wert von /2 ¢ 8,025.
Ferner Cu und 736 resp. 746 wie bereits oben bei den Skalen
0, und O, erwihnt.

fir die Umrechnung von Kilowatt in PS auf den

Die trigonometrischen Skalen § und 7 auf der
Riickseite der Zunge.

Die trigonometrischen Skalen werden in Verbindung mit der
Skala U, gebraucht, und die entsprechenden Werte kénnen abgelesen
werden, entweder indem man die Zunge fir die Sinus- und Sinus-
und Tangensteilung der kleinen Winkel nach rechts und fiir die
Tangensteilung nach links herauszieht und nach Einstellung des be-
treftenden Winkels auf den Strich in der Kerbe den entsprechenden
Wert am Anfangs- oder Endstrich der Skala U, auf U, abliest oder
indem man die Zunge herumdreht und auf diese Weise eine voll-
stindige Tafel aller Werte der Sinus und Tangenten erhilt.

Eine Anzahl Beispiele fiir die Einstellung und das Ablesen mit
-umgekehrter Zunge geben wir nachstehend.

Lauferstrich | Ablesung | L#uferstrich| Ablesung | Lbuferstrich | Ahjegung
auf Skala § | auf Skala U, | auf Skala T|auf Skala Uy| btie o ut| auf Skala U
6°20' 0,110 16° 20’ 0,293 40’ 0,0116
8° 50’ 0,153 17° 40/ 0,318 50’ 0,0145
10° 10 0,176 23° 30’ 0,485 1°0 0,0174
13° 10’ 0,227 24° 0,445 1° 30’ 0,0261
29° 20/ 0,38 38° 10’ 0,786 3° 20’ 0,0581
82° 10/ 0,532 48°20' 0,918 5010’ 0,0900

Anwendung der besonderen Skalen des Rechen-
schiebers Nr. 37.

Beispiel No. 1. Es ist der Widerstand in Ohm R eines Kupferleiters von
250 Meter (1), von 8 mm Durchmesser (d) zu bestimmen.

21 2 X 250
R=nXnd?=00175%X 1706 =124 Ohm
4

(H_L
~ 57,2
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Bei diesem Beispiel haben wir die doppelte Liinge durch den Drahtquer-
schnitt zu teilen und das Ergebnis auf der gkala V am Anfangsstrich von O,
abzulesen.

Vorgang: Man setzt den rechten Liuferstrich auf 3 der Skala U; und liest
den Drahtquerschnitt von 7,06 mm2 auf O; unter dem mittleren Liuferstrich.
Man verschiebt daun den Liufer auf 500 (2 X 250) auf der ersten log Einheit
von Oy, bringt 706 der gleichen Einheit von O darunter und liest das Ergebnis
auf der Skala ¥V am Endstrich von 0,

Beispiel No. 2. Welcher Spannungsverlust V in Volt ergibt sich in einer
Leitung von [=0600 m einfacher Linge bei einem Kupferdrahtdurchmesser
d=19 mm (Querschnitt ¢=63,6 qmm) und einer Strombelastung von I = 95

Ampére? 2IxI__ 1 _, 2%600X95
—sEX T agg = 34 Vol

Schieberrechnung: Nachdem g wie friilher aus d bestimmt ist, stellt man
unter die Zahl 2600 = 1200 der oberen Stabteilung die Zahl 63,6 der oberen
Zungenteilang und erh4lt, indem man den Léuferstrich iiber 95 der oberen
Zungenteilung schiebt, mit der einzigen Zungenstellung auf der Teilung ,, V“
den Verlust V=231,4 Volt.

. Beispiel No. 3. Soll der Verlust nur 25 Volt betragen, so mull der Quer-
schnitt ¢ bei gleicher Strombelastung und Leitungslinge wie gro8 angenommen

werden? 2UXI 1 1200 X 95
q X ?IXT=5,77XT=79,7 qmm.
Verniittels der Marke ,c¢“ oder durch eine L#uferstellung erhilt man:
d= 10,1 mm.

Schieberrechnung: Man beachte die im Beispiel 2 angegebene Endstellung
schiebe nun den Liuferstrich auf der Teilung ,,V* iiber 25, setze 95 der oberen
Zungenteilung darunter und lese bei 1200 der oberen Stabteilung auf der oberen
Zungenteilung ab, also mit einer einzigen Einstellung, den Querschnitt ¢=
79,7 qmm.

Bemerkung: Eine einfache und praktische Methode, den Querschnitt und
den Durchmesser eines Drahtes, der nétig ist, um eine gegebene Spannung auf
eine andere ebenfalls gegebene zu reduzieren, ist die folgende:

Man stellt den Liufer iiber den bekannten Spannungsverlust auf der Skala.
V, bringt den Anfangs- oder Endstrich von O unter den Liufer und verschiebt
Jetzteren dann auf den Wert des geforderten Spannungsverlustes auf der Skala
V, dann liest man Drahtquerschnitt unter dem rechten Liuferstrich auf Uy Fiir
Beispiel 2 wiirde also der Vorgang der foigende sein: Man stellt den Liufer
auf 314 der Skala V, stellt den Endstrich der Skala O, unter den Liuferstrich,
verschiebt letzteren auf 25 der Skala ¥ und liest den erforderlichen Querschnitt
unter dem L#uferstrich auf 0= 79,7 mm2 Der diesem Querschnitt entspre-
chende Durchmesser kann dann ohne weiteres auf der Skala U, unter dem rechten
Liuferstrich bestimmt werden. Das Beispiel zeigt, dal bei Verwendung des
Endstriches fiir die Einstellung der dem Querschnitt entsprechende Durch-
messer ohne weiteres abgelesen werden kann, was nicht der Fall gewesen wire,
wenn der Anfangs- oder der Mittelstrich der Teilung O, in Anwendung gekommen
wire. Es empfiehlt sich also, immer in derartigen Fillen mit dem Strich ein-
zustellen, der die Ablesung dieser beiden Verhiltnisse ohne Umstellung der
Zunge gestattet. Allgemein werden die Durchmesser aus den Querschnitten
bestimmt, indem man den mittleren Liuferstrich auf die entsprechende Zahl auf
0, einstellt und den Durchmesser unter dem rechten L#uferstrich auf U; ab-
liest. Fiir die Bestimmung der Querschnitte aus den Durchmessern verfihrt
man umgekehrt.

Beispiel No. 4. Eine Speiseleitung von =560 m einfacher Liinge erhilt
eine Endspannung E =480 Volt und soll eine Leistung W =70 KW Gleich-
strom abgeben. Wie grol ist der Querschnitt der Leitung ¢, wenn ein Watt-
verlust p = 8% eintreten darf?

21X W 2 % 560 X 70000
9="Xﬁzz=°’°“"’xw

100 100

= 74,4 m/m2.
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Der Vorgang ist der folgende: Man setzt den Liufer aul 1120 (2 X 560)
der zweiten Einheit von O, und bringt 8 der ersten Einheit von O, darunter,
dann verschicbt man den Liufer auf 70000 der gleichen Einheit, bringt 480 von
U, unter den Liiufer und liest das Ergebnis auf der Skala V am Mittel- oder
Endstrich von O,

Es sind hier zwar zwei Zungenverschiebungen nétig, die Rechnung ist
aber trotzdemn sehr leicht und eiufach auszufiihren. Natiirlich kann die Aufgabe
auch noch auf andere Weise gerechnet werden, wir beschriinken uns aber bei
allen Beispielen die praktischste Lésung zu geben. In Anbetracht dessen, daB
der Drahtquerschnitt auf der Skala V abgelesen wird, kann der entsprechen:le
Durchmesser nicht direkt im Anschlufi daran bestimmt werden, der entspre-
chende Wert kann aber leicht auf die auf Seite 19 erklirte Art erlangt werden
oder indem man das auf der Skala V erlangte Resultat einfach mit 175 auf die
folgende Weise multipliziert. Das Ergebnis von 74,4 mm? wird unter dem
Liuferstrich am Endstrich der Skala 0O, abgelesen, man setzt dann den Mittel-
strich der Teilung O, unter den Liuferstrich und verschiebt denselben auf 175
der gleichen log Einheit, damit ist automatisch der Querschnitt des Drahtes
von der Teilung V auf diejenige von O; versetzt worden, und der Durchmesser
kann dann auf Uy unter dem rechten L#uferstrich d =9,7 mm abgelesen werden,
welches Resultat hinsichtlich der Stellenzahl den praktischen Bediirfnissen
voll geniigt. Die Stellenzahl wird auf die auf Seite 12 beschriebene Weise
erlangt.

Fiir die Rechner, die es vorzichen, das Problem als Zehnerpotenzen zu
hehandeln, sei hier die Formel dafiir angegeben:

— 2X56X102XTX104 102X 104 1090,
T= 57X 101X 8 (48X 1092 101X 1 X (1092 108
10% 102
[ 2X56X7 \108 _ . ,
~(————5,7 B 475!,) q = 0,0744 X 103 = 744 m/m2,

Beispiel No. 5. Der Wattverlust einer Hochspannungsleitung aus 8 X8
Drihten wird zu p = 6% angenommen. Die einfache Linge der Leitung betrigt
.35 km. Es sollen 2500 PS bei einer Spannung E = 15000 Volt iibertragen
werden. Wie grof wird der Querschnitt ¢, wenn der Leistungsfaktor cos.
® = 0,85 angenommen wird?

_ 1LBXIX W 175 X 35000 X 2500 X 736
9= pXEfXcos2p  6X 150002 x 0,852

Oder in iibersichtlicherer Darstellung durch Potenzen von 10 ausgedriickt:
_1L,75 X 3,5X 104 ¥ 25X 103X 7,36 X 102_ 1,75 X 8,5 X 2,5 X 7,36
1= 6 X 1,5 X 108 X 0,852 =T EX 157X U,95%
¢=11,55 X101 = 115,5 qmm.

Jede Leitung besteht aus je 3 Drdhten zu 38,5 gmm, also ist der Draht-
durchmesser d =7 mm.

Schieberrechnung: Zunfchst sei bemerkt, daf die Einstellung sich nicht
iindert, ob die urspriingliche oder die Formel der iibersichtlicheren Zahlen an-
gewendet wird. Man stelle den Anfangsstrich der Zungenteilung auf die Marke
7,36 der oberen Stabteilung und setze den Lauferstrich iiber 2,5 der oberen
Zungenteilung, dann kénnte man die Leistung in Watt W= 1840 KW, wenn
dies interessieren wiirde, ablesen. Dann zieht man unter den LAuferstrich die
Zahl 6 der oberen Zungenteilung und stellt dann den Ld#uferstrich auf 8,5
der oberen Zungenteilung. Hierauf zieht man die Zahl 085 der unteren
Zungenteilung unter den Liuferstrich und setzt nun diesen iiber den Aufangs-
strich 21 oder ,10¢ der obern Zungenteilung, worauf noch die Zahl 1,5 der
unteren Zungenteilung unter den Liuferstrich gezogen und dieser neuerdings
iiber den Anfangsstrich ,1¢ oder ,10¢ der Zungenteilung gestellt werden muf,
um auf der ,,V*-Teilung nun das Endresultat 1155 ablesen zu kénnen.

=115,5 qmm.

X 10t
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Beisptel No. 6. Wie groB miiBte bei diesem Querschnitt die Sgannun E
gewihlt werden, wenn der Wattverlust unter sonst gleichen Annahmen nicht
mehr als p = 4%0 betragen soll?

E=V L5 X IX W _ /1,75 X 85000 x 2500 X 736
gXpXcos?p 115,56 X4 X 0,857

E =18390 PVolt.
Oder in iibersichtlicherer Darstellung:

E= ‘l/l,75 X 8,5 x 104X 2,5 X 103 X 7,36 X 10?
11,55 X 101 4 X< 0,852

=T/L75X3,5 X 25 X 7,36 . 148 — 1839 x 104 = 18390 Volt
V 11555 4% 0,851 < o X o

Schieberrechnung: Man stelle die Marke 57,2 der oberen Zungenteilung
unter 8,5 der oberen Stabteilung, setze den Liuferstrich itber 2,5 der oberen
Zungenteilung, ziehe die Zahl 11,55 unter den Strich, verschiebe den Ldiufer-
strich iiber 7,36 der oberen Zungenteilung, ziehe die Zahl 4 der oberen Zungen-
teilung darunter, setze den Liuferstrich iiber den Anfangsstrich ,1 oder ,10“
der Zunge und ziehe noch die Zahl 0,85 der unteren Zungenteilung unter den
Liuferstrich. Dann kann auf der unteren Stabteilung am Anfangsstrich der
Zunge das Resultat abgelesen werden. Da der Radikand 1stellig, also ungerad-
stellig ist, muB an demjenigen Anfangsstrich der Zunge abgelesen werden, der
in der 1 log Einheit der oberen Stabteilung liegt.

Die Beispiele No.5 und 6 sind nach dem metrischen System
gegeben worden, fiir die Berechnungen nach englischer Usanz kommt
als Konstante die Zahl 746 in Betracht.

Beispiel No. 7. Die Tourenzahl einer Riemenscheibe von 0,8 m Durch-
messer betragt n= 360 pro Minute. Wir haben zu bestimmen :

1. die Umfangsgeschwindigkeit in Metern per Sekunde,
2. , » » Fufl » »
3 , ” » » Minute
D Durchmesser, U Umfangsgeschwindigkeit.

Formel fiir 1. U= % XnX D= % X 850 X 0,8 = 14,65 sec. m.

) 2. U=%X n x Dx3,043=610x350x8x3,o4s=44,65Fun/Sek.
, , 8. U=(%>(n><D)<182,9=6£0-x350X8 X 182,9 = 2679 Fus

per Minute.

Vorgang: Man setzt den Endstrich der Skala U, tiber 85 der Skala U,
und liest das Ergebnis in Metern per Sekunde auf der Skala U unter dem Strich
8 der Skala U, = 14.65.

Mit dem Liufer auf der eben angegebenen Zahl schiebt man 8048 der
Reziprokteilung unter den Liuferstrich und erhilt das Ergebnis (Full per
Sekunden) auf der Skala U am Endstrich der Zunge (= 44,65). Durch Multi-
plikation dieses Ergebnisses mit 60 wird dann die Umfangsgeschwindigkeit
in FuB per Minute erreicht. Es wird also einfach das unter 2 angegebene
Resultat mittelst der reziproken Teilung multipliziert.

Beispiel No. 8. Wie grof ist bei einer Tourenzahl von n = 420 per Minute
die Riemenspannung 7 =2 P, wenn P die Umfangskraft bedeutet, unter der
Annahme, dal N = 27 PS iibertragen werden sollen und der Durchmesser der
Riemenscheibe D =12 m betrigt? Welche Riemenbreite ist notwendig, wenn
die Riemendicke 6 min und die zulissige Spannung von Kernleder fiir Triebe
(siehe Riickseite des Schiebers) 12 kg/qem gewihlt wird?

NX175_ NXT7 21X

U (] T .
G—OX'n)(D %Xﬂoxl,&

P = =76,7 kﬂ.
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Schieberrechnung: Man rechne nach der vorherigen Anleitung mit einer
einzigen Zungenstellung aus n=420; d = 1,2 m die Umfangsgeschwindigkeit U
und schiebe unter den Liuferstrich, ohne auf U abzulesen, die Zahl 75 der
unteren Zungenteilung, dann setze man den Liuferstrich auf 27 der Teilung U
und lese auf der unteren Zuugenteilung das Ergebnis 76,7 ab. Wir bendtigen
hierzu also nur 2 Zungenstellungen.

Hierauf ist: T=2 P = 153,4 kg Riemenspannung.

=T 1534
q &= _—12’ = 12,8 gem.
Daraus die Riemenbreite B = li;?: 21,4 cm und die Breite der Riemen-
scheibe: 0,

b=11B+4+1=238+4+1=0co 25 cm.
(Siehe Tabelle auf der Riickseite des Schiebers).
Beispiel Nr. 9. Welchen Durchmesser erhitlt eine Welle, die eine Leistun%
von N=85 PS bei einer Tourenzahl n = 950 per Minute zu iibertragen hat

Auf der Riickseite des Schiebers findet sich hierfiir die Formel:
4

3 3
d=12 -I/iv_ bis d = 12 E; d=16 I/E fiir Ankerwellen,
n l/ n n

:

— 3

=12 ]/9% —12Y/0,036'85 = 4 em fiir gowdhnliche Wellen und

3
d =16 1/0,036'85; d = 5,33 cm fiir Ankerwellen.

Schieberrechnung: Man berechne zuerst _1’\'_7_= 93% = 0,036'85, die mal-

gebende Gruppe ist 2stellig. Also stelle man, um die 3. Wurzel auszuziehen,

mit dem Index des Liufers auf der 2. log Einheit der Kubusteilung die Zah!

86,85 ein und ziehe den Anfangsstrich der unteren Zungenteilung unter den

LYuferstrich, ohne da man an diesem abliest. Verschiebt man nun den Liufer-

strich iiber die Zahl 12 der unteren Zungenteilung, so erhiilt man auf der unteren
3

Stabteilung das Ergebnis d = 12 Vﬂ und, ohne an der Einstellung der Zunge
n 8

etwas zu dndern, unter 16 der unteren Zungenteilung d = 16 A fiir Anker-
n

wellen. Wenn also der Radikandﬁ bestimmt ist, erh#lt man mit einer Ein-
stellung das gesuchte Ergebnis.

Ferner wird: 4

- 4
d=12 ]/935_50= 12 Y0,0368%5 — 5,25 om,

also d = 4,0 bis 5,25 cm o~ & cm.

Schicberrechnung. Die maBgebende Vierergruppe des Radikanden ist
3stellig, also ungeradstellig. Man setzt deshalb den Liuferstrich auf der 1. log
Einheit der oberen Stabteilung auf die Zahl 3685 und sucht am Endstrich der
Zunge durch Verschieben derselben eine Zahl auf der unteren Stabteilung so zu be-
stimmen, daf die gleiche Zahl unter dem Liuferstrich auch auf der unteren Zungen-
teilung entsteht. Ist dies erreicht, multipliziert man diese Zahl ohne sie indessen ab-
zulesen, mit 12, was vielfach ohne weitere Zungenverschiebung méglich ist, niimlich
dann, wenn die Zahl der untern Zungenteilung nicht auBerbalb des Stabes fillt.

Beispiel No. 10. Wie gro8 darf die Mastentfernung a angenommen werden
fiir das Spannen eines Kupferdrahtes von d = 7 mm Durchmesser, wenn der
Durchhang f'= 0,5 m betragen soll und die zuliissige spezifische Drahtspannung
k=500 kggem angenommen werden darf? (Siehe Tabelle auf der Riickseite

des Schiebers.)
g9 X9 ,l=]/8 r8
8f g




Schieberrechnung :
S=¢q X k= 0,385 X500 =193 kg.

0,385
Y= 06 X 10X y= 100 X 10 X 8,9 = 0,342 kg per n.
Diese beiden Ergebnisse erhiélt man mit einer einzigen Zungenstellung,
indem man den mittleren Liuferstrich auf die Zahl 7 der Teilung U, stellt, den
Endstrich der Zunge unter den Liuferstrich links zieht, dann wird die Spannung
S bei 500, und ohne die Stellung der Zunge zu #ndern, das Gewicht g bei 8,9
der oberen Zungenteilung auf der oberen Stabteilung abgelesen.

w 1/EX05X198 _ /4 X198
0342 ~ ) To342

Man stellt nun den Liuferstrich auf 193 der oberen Stabteilung, zieht die
Zahl 0,342 der oberen Zungentcilung darunter und setzt den Liuferstrich iiber 4
oder 40 der oberen Zungenteilung, dann kann am L#uferstrich auf der unteren
Stabteilung das Ergebnis a = 47,5 abgelesen werden. Da die mafigebende Gruppe
des Radikanden 2stellig ist, mul unter derjenigen Zahl 4 oder 40 abgelesen
werden, die in der 2stelligen log Einheit der oberen Stabteilung steht. Das End-
resultat kann also mit einer einzigen Zungenstellung ermittelt werden, nachdem
S und g gefunden sind.

Beispiel No. 11. Welcher Durchhang f ist bei gleicher Drahtstarke zu
wihhlen, wenn die Mastdistanz a = 85 m betrigt?

._gXa?_ 0,342 x 852

F=8%8~ "’Rx1m
Schieberrechnung: Man stellt den Liuferstrich iiber 35 der unteren Stab-
teilung, zieht die Zahl 8 der oberen Zungenteilung darunter, setzt den Lé#ufer-
strich iiber 0,342 der oberen Zungenteilung und zieht 193 der oberen Zungen-
teilung unter den Liuferstrich, dann kann am Anfangs- oder Endstrich der
Zunge das Ergebnis 0,271 auf der oberen Stabteilung abgelesen werden, -

Beispiel No. 12. Welche spezifische Spannung erleidet der Draht, der
unter sonst gleichen Umstinden einen Einschlag von /= 0,3 m ergibt?

q

= 47,8 m.

= 0,271 m.

g a?

8f q .

8 _ gxar _TopX 10X X BT
¢ 87Xg EX03X g

0,89 % 852 0,89 852
EX 08 . = 485 kgqcem.

S=

k=

k=

Schieberrechnung: Man stelle den Liuferstrich auf 35 der unteren Stab-
teilung, ziehe 2,4 der oberen Zungenteilung darunter und setze den Liuferstrich
tiber 0,89 der oberen Zungenteilung, dann kann das Resultat k mit einer einzigen
Einstellung abgelesen werden.

Diese Beispiele zeigen die vielseitige Verwendbarkeit des neuen
Schiebers ,Electro No. 37 nur unvollstdndig. Eine Fiille fachlich
wichtiger Beispiele kdnnte noch durch Anwendung aller auf der
Ruckseite des Schiebers enthaltenen Formeln und Zahlenwerte ge-
schopft werden.

Beispiel No. 13. Wirkungsgrade. Um den Nutzeffekt oder Wirkungsgrad
elektrischer Maschinen (Dynamo und Motor) rasch und einfach bestimmen zu
kénnen, ist auf der oberen Stabteilung PS die Marke ,Dyn‘ = 1,359 und auf der
nberen Zungenteilung KW die Marke ,,Mot“ = 736 angebracht. Bei Benutzung
der Marke ,,Dyn“ wird die Teilung KW ohne weiteres zur Wirkungsgradteilung
fidr Dynamos, und wenn bei der Marke , Mot der Teilung KW auf der Teilung
PS abgelesen wird, ist diese zur Wirkungsgradteilung filr Motoren geworden.

Beispiel No. 14. Eine Turbine iibertrigt 122 PS auf eine Dynamomaschine,
die 83 KW liefert. Wie groB ist dor Nutzeffekt oder Wirkungsgrad?
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Schieberstellung: Entsprechend den Aufschriften filr die Teilungen stelle
man die Zahl 83 KW auf der Zungenteilung KW unter die Zahl 122 PS auf
der Stabteilung PS§, dann liest man ohne weiteres bei der Marke , Dyn“ den
Wirkungsgrad % = 0,925 oder den Nutzeffekt 92,4 %bo.

Gleichzeitig aber kann man fiir eine beliebige Einstellung des
Nutzeffekts bei der Marke ,,Dyn* alle fir diesen Nutzeffekt einander
entsprechenden Werte PS und KW ablesen.

Beispiel No. 15. Der Wirkungsgrad einer Dynamomaschine sei 0,895,
welche Werte von PS und KW entsprechen sich?

Schieberstellung : Man stellt die Marke ,, Dyn‘ auf 895 der Teilung KXW und

PS = 100 45 22 187 ete.
liest o CE Y JE R ) fiir # = 0,895.
EW =658 29,6 145 90 etc.

Beispiel No. 16. Durch eine Stromleitung werden 70 KW auf einen Motor
iibertragen, der 91 PS liefert. Wie groff ist der Wirkungsgrad n oder der
Nutzeffekt des Motors?

Schieberstellung: Entsprechend den Aufschriften PS und KW stelle man
zur Zahl 91 PS auf der Stabteilung PS die zugehérige Zahl 70 KW auf der
Zungenteilung KW, und man liest ohne weiteres bei der Marke , Mot den
Wirkungsgrad oder Nutzeffekt des Motors auf der Teilung PS, % = 0,957 = 95,7%o.

Gleichzeitig kann man auch hier, wie oben, zu jedem beliebigen
Wirkungsgrad 7 die einander entsprechenden Werte mit einer einzigen
Einstellung ermitteln.

Beispiel No. 17. Der Nutzeffekt eines Motors sei 86,9%, welche Werte
von PS und KW entsprechen sich fiir diesen Nutzeffekt?

Einstellung: Man stellt die Marke ,,Mot“ unter 869 der Teilung PS und
PS=944 11,8 31,9 862 1735 etc.
liest: { o PO ORI ) fiir 7 = 0,869.
KW= 8 10 27 73 147 ete.
Diese Beispiele zeigen deutlich, mit welcher Einfachheit, ohne be-
sondere Teilungen zu benitigen, wie sie etwa auf andern Schiebern
vorkommen, die obigen Aufgaben mit dem neuen Schieber ,,Electro No, 37¢
geltst werden ktnnen.

Bei hohen Wirkungsgraden, die ganz besonders genau bestimmt
sein missen, ist zu deren Ermittelung besser folgender Weg einzu-
schlagen: Es sei V der Wattverlust, bei P Watt Energielibertragung.
Dann ist der Nutzeffekt der Maschine gegeben durch die Formel:
P—V
v P
Die Zahl yal 148t sich nun mit dem Schieber, weil V nattirlich

700 =

¥ 100 == 100 — % X 100.

gegeniiber P immer Kklein ist, sehr genau ermitteln.

Beispiel No. 18. Eine Dynamomaschine oder ein Motor erhilt eine verfiig-
bare Lelstung P=105000 Watt =105 K W und ergibt einen Verlust V= 1210 Watt =
1,21 KW. Wie grof ist der Nutzeffekt?

7 9%/0 = 100 — 11’:51 X 100 = 100 — 0,01152 XX 100 = 98,848 %o.

Diese Genauigkeit im Nutzeffekt konnte mit den Marken ,,Dyn‘
und ,,Mot* nicht erhalten werden, man erreicht dies nur durch
Zerlegung in Teildivisionen.




